# 身陷囹圄却归罪于父母 痛定思痛方知错得离谱

□法治报记者 徐荔

2023年刚开年,监狱局 信访办公室收到一封特殊的来 -刑释人员谢小叶(化 名) 寄来的感谢信。信中谢小 叶提到, 他在服刑期间彷徨无 助,是主管民警的帮助改变了 他的人生。

周浦监狱四监区民警耿耀 钦正是谢小叶当时的主管民 警,得知谢小叶的改变和谢 意,他由衷欣慰……

### 犯罪服刑,父母自责, 他却不以为然

谢小叶出生于一个较为富裕的 家庭,父母因为工作忙碌,陪伴照 顾谢小叶的时间不多, 于是他们 对谢小叶在物质上的要求总是无 条件地满足,以此来弥补、安抚 孩子。长期缺乏管教,又被溺爱 的谢小叶就这样逐渐长成了贪图 享乐、浮躁冲动、恣意妄为的样 后来,谢小叶为了寻求刺激 吸毒, 甚至因为毒品触及法律底 线,犯罪入狱。

谢小叶服刑后,父母伤心不 已, 自责没有管束好孩子, 可是谢 小叶对自己的犯罪行为却不以为 然。自视甚高的谢小叶还看不起 其他服刑人员, 总是和他人摩擦 不断,常发生口角。在服刑态度 上则是"挑肥拣瘦", 觉得改造前 景渺茫的他多次流露出抵抗改造 的想法,并且不信任民警,相当 消极。此外,谢小叶对父母的态 度专横跋扈,和父母打亲情电话 时不是要钱,就是报个平安后草草

对于谢小叶的表现, 主管民警

耿耀钦曾从多个角度对他开展个别 谈话教育, 日常工作中也注意加强 关注和引导。可是谢小叶就像一只 棘手的刺猬, 耿耀钦只得耐心地继 续寻找"突破口"

有一天巡查时, 耿耀钦发现谢 小叶面色苍白,靠在床沿上喘着粗 气,没有了往日的精气神。耿耀钦 马上上前询问情况,谢小叶却坚称 自己没事,休息一下就好了。耿耀 钦是个有心人, 他之前就了解到谢 小叶患有哮喘。经过询问他人得 知,谢小叶在15分钟前已经使用 过哮喘喷雾,但情况并未好转。出 于负责的态度, 耿耀钦说服谢小 叶,及时带他去监狱医务所治疗。 经过20分钟的吸氧治疗,谢小叶 的脸终于重现血色。直到情况稳 定, 耿耀钦才带谢小叶回到监房, 并在之后特别注意他的身体情况。 那一刻,谢小叶的"心"开始动摇

谢小叶主动找到耿耀钦表示感 谢。耿耀钦则抓住机会,与谢小叶 开展了一场交心"攻防战"

早就做过"功课"的耿耀钦从 谢小叶的儿时经历谈到他成年后的 错误选择,一桩桩、一件件地分析 原因,同时说服谢小叶参加监区的 心理团训活动,希望他能在活动中 认识自我、把握自我、重塑自我。 谢小叶同意了。

#### 潜移默化,化解心结, 终于彻底反思

随着工作的深入开展,谢小叶 对耿耀钦更加信任,也慢慢地敞开 了心扉。在一次谈话中谢小叶叶露 心声, 幼年时父母因工作忙碌, 常 常放他独自一人在家,凡事都是父 母给钱解决,他慢慢地就变得自由 散漫,还结交了不少狐朋狗友,染 上毒瘾, 走上歧途。谢小叶觉得是 父母关心的缺失造成了他孤僻冷漠 的性格和如今的局面, 所以和父母 的关系日益疏远。

"没有父母不想自己孩子成 才,也没有父母愿意自己的孩子身 陷囹圄,父母生你养你不容易, 因为工作而疏于对你的照顾也不 是他们的本意。会走到现在的结 果是你长期行为不良造成的,归 根到底还是自己的问题。"耿耀钦 指出谢小叶的思想误区。谢小叶 没有反驳, 但也没有响应。耿耀钦 知道一次教育谈话无法改变一个人 长期的思想,不过只要坚持纠正他 的错误想法,总能在潜移默化中慢慢 起到作用。

此后不久, 耿耀钦发现谢小叶打 亲情电话时,对父母的关心及叮嘱极 为不耐烦。于是,耿耀钦又和谢小叶 就家人的话题进行谈话。耿耀钦将谢 小叶父母对他的关心细细分析, 引导 谢小叶理解父母的不易。

那次谈话后,谢小叶回到监房思 考良久,随后写下了一封感恩父母、 自我反省的家信。父母对谢小叶的来 信激动不已,这是这么多年来儿子第 一次对他们说心里话, 他们很快回了 信。信中他们期盼着谢小叶的回归, 约定等他回家后,一家人要一起旅 行, 秉烛畅谈。收到父母回信的谢小 叶也哽咽了,原来他真的从未和父母 好好沟通过,也从没有真正懂过父母 对他的爱……

就这样, 在耿耀钦一次又一次的 耐心教育引导下,谢小叶解开了对父 母的心结,变得有所期盼,也由此逐 渐端正了改造态度。他对曾经的行为 彻底反思,下定决心与那些狐朋狗友 断绝往来。

谢小叶的改造逐步走上了正轨, 后来还凭自己的努力获得了减刑,并 于去年回归社会,践行那些和父母的

## 扣错"第一粒扣子"的企业高管

□法治报通讯员 张盼盼 法治报记者 徐荔

追求美好的生活是每个人 的权利,可是这一切都要建立 在合法合理的基础上。年少时 因贫苦而立下大志向的刘新 (化名) 曾靠自己的努力改变 命运,实现理想,却又因无限 膨胀的欲望罔顾法律, 恣意妄 为, 最终弄丢了努力拼搏得来 的一切。如今, 在吴家洼监狱 服刑的他悔不当初……



资料图片

#### 山村里走出来的高管

刘新出生在一个偏僻的小山 村,他的少年时期是在贫困和饥荒 中度过的。在刘新记忆里, 小时候 的山村生活异常艰辛, 父辈们日出 而作, 日落而息, 但面朝黄土背朝 天的终日劳作却换不来衣食丰足的 生活,这使他从小就立下了"走出

大山、摆脱贫困"的梦想。 十一届三中全会之后,改革开 放的春风吹遍了祖国大地,身处边 远山区的刘新迎来了改变命运的绝 佳机会。为了实现梦想, 刘新刻苦

人间正道是沧桑,

梁、锥刺股"的寒窗苦读让他如愿 以偿地考上了一流的大学。在大学 里,刘新尽情挥洒汗水,埋头苦 读,毕业时带着"光环"进入大型 国有企业工作。

刚开始工作时, 刘新也曾怀揣 着报效国家、报恩社会、报答父母 的初心,兢兢业业。从一名大学毕 业生迅速成长为一名企业高管,手 中握有大量的资金调配权, 位高权 重,享有高薪,衣食无忧。刘新的 人生和事业迎来了高光时刻。

然而在人生和事业的巅峰时 刘新的三观扭曲了。尤其是经 常跟一些大型私人企业主交往之 后,刘新逐渐开始羡慕和向往奢华 生活。随着时间的推移, 刘新渐渐 丧失了初心使命,丧失了恪尽职 守, 廉洁从业的职业操守, 转而更 加注重物质利益,逐渐沉迷于物质 享受。

#### 第一粒扣子渐渐错位

"就像穿衣服扣扣子一样,如 果第一粒扣扣错了,剩余的扣子都 会扣错,人生的第一粒扣子一定要 扣好。"刘新的人生第一粒扣子渐

渐地错位了。 从工作之初, 拒绝客户任何形 式的礼品和礼金, 到欣然接受客户 赠送的吃、穿用品和购物卡,再到

坦然收受客户"朋友们"赠送的钱 财,刘新一步一步滑向深渊。但刘新 完全没有意识到事态的严重性,依然 放任自流,我行我素。他甚至觉得在 企业工作,只要把业务工作做好,上 级领导对自己的工作满意了,其他的 一切事情都是小事, "况且收受客户 好处,接受客户'朋友们'的钱物是 普遍现象, 法不责众。'

就这样,心存侥幸的刘新在滑向 犯罪深渊的路上越走越远。尤其是一 些私人企业主为了获取资金, 想方设 法地接近刘新,刻意迎合刘新的爱 好,千方百计地巴结刘新,而刘新却 良莠不分,把他们都视作"莫逆之 交", 跟他们"勾肩搭背", 过从甚 密,情愿为了他们的利益而效鞍前马 后之劳, 为他们获取资金提供帮助, 事成之后, 收受他们的钱物。

最终, 刘新使自己陷入万劫不复 之境, 因犯国家工作人员受贿罪, 获

回首来时的路, 刘新曾沐浴着改 革开放的春风,从一名山村放牛娃成 长为一名企业高管。刘新理应牢记初 心,爱岗敬业,恪尽职守,而他却因 滋生的畸形物质追求和精神追求,为 了一己私利置党纪国法于不顾,违法 犯罪,在社会上造成了很坏的影响, 损害了行业的声誉, 扰乱了所在单位 的正常经营秩序, 让家人蒙受了耻 辱,使自己失去了几十年拼搏所获得

对此, 刘新追悔不已, 他说: "如果时光能够倒流,人生可以再次 选择, 我绝不会重蹈覆辙! 可惜时光 不倒流,覆水难再收!我有损于社 会,有愧于家庭,现在唯有彻底认罪 悔罪,踏实改造,洗心革面,弃恶向 善,争取未来有机会救赎我的罪过, 弥补我造成的损失。